
Auswertung #NDRfragt:

Ach du fröhliche! Wie wird Weihnachten im Krisenjahr?

Befragungszeitraum: 07.12. - 12.12. 2022

9.679 Teilnehmerinnen und Teilnehmer

Die Ergebnisse in der Übersicht

1. Mehr als zwei Drittel der teilnehmenden #NDRfragt-Mitglieder (67 Prozent) planen, in
diesem Jahr rund um Weihnachten zu sparen.

2. Weniger für Weihnachtsgeschenke ausgeben - das wollen in diesem Jahr 41 Prozent
der Befragten, die normalerweise an Weihnachten schenken.

3. Knapp jeder Zweite (46 Prozent) bringt in diesem Jahr weniger Weihnachtsbeleuchtung
an. Zwei Drittel davon tun dies, um Geld zu sparen.

4. Trotz knapper Kassen spenden 72 Prozent der Menschen, für die spenden zumindest
gelegentlich an Weihnachten dazugehört, genauso viel oder mehr als sonst.

5. 80 Prozent finden es richtig, dass einige Kommunen in diesem Jahr an öffentlicher
Weihnachtsbeleuchtung sparen.

Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-Community
setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der Norddeutschen. Dennoch sind
die Umfrage-Ergebnisse für Norddeutschland aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten
so aus, dass wir denen etwas mehr Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft
unterrepräsentiert sind. Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild.
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Die Fragen im Detail

1. Weihnachtsstimmung und Sparen

Frage: Zunächst einmal: Feiern Sie überhaupt Weihnachten?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

(Nächste Frage siehe nächste Seite.)
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Frage: Planen Sie, an etwas zu sparen oder haben Sie dies bereits getan? Und wenn
ja: Woran sparen Sie genau?

(Mehrere Antworten möglich)
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Frage: Sie haben angegeben, an mindestens einer Sache zu sparen. Gibt es etwas,
worauf Sie dieses Jahr komplett verzichten, was normalerweise an Weihnachten für
Sie dazugehört?

(Mehrere Antworten möglich)
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Frage: Sie haben angegeben, an mindestens einer Sache zu sparen oder auf sie ganz
zu verzichten. Warum?

(Mehrere Antworten möglich)

Frage: Gibt es etwas, das Sie sich in diesem Krisenjahr zur Weihnachtszeit bewusst
gönnen?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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Frage: Wie wirken sich die aktuellen Krisen auf Ihre Weihnachtsstimmung aus? Bitte
markieren Sie jeweils die folgenden Aussagen, die auf Sie zutreffen.

(Mehrere Antworten möglich)
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2. Weihnachtsgeschenke

Frage: Kommen wir zum Thema Geschenke zu Weihnachten. Schenken Sie für
gewöhnlich an Weihnachten?

Ggf. zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

Frage: Schätzen Sie bitte: Wie viel geben Sie in diesem Jahr im Vergleich zu den
Vorjahren insgesamt für Geschenke aus?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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Frage: Wenn Sie mögen, schätzen Sie bitte: Wieviel geben Sie insgesamt für
Weihnachtsgeschenke in diesem Jahr aus?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

(Nächste Frage siehe nächste Seite.)
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Frage: Sie haben angegeben, dass Sie dieses Jahr weniger für Geschenke
ausgeben als letztes Jahr. Für welche Personen sind die Geschenke, bei denen
Sie sparen wollen?

(Mehrere Antworten möglich)
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3. Spenden

Frage: Nun geht es um das Thema Spenden. Spenden Sie zur Weihnachtszeit?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

Frage: Sie haben angegeben, dass Sie zu Weihnachten gelegentlich oder immer
spenden. Wie viel wollen Sie diesmal im Vergleich zu sonst spenden?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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Frage: Sie haben angegeben, dass Sie dieses Jahr zu Weihnachten mehr als sonst
spenden wollen. Warum?

(Mehrere Antworten möglich)

Frage: Sie haben angegeben, dass Sie zu Weihnachten selten spenden. Inwieweit
wollen Sie in diesem Jahr spenden?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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Frage: Sie haben angegeben, dass Sie zu Weihnachten nie spenden. Inwieweit wollen
Sie in diesem Jahr spenden?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

(Nächste Frage siehe nächste Seite.)
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(Frage nur an diejenigen, die angegeben haben, jemals gespendet zu haben): Für welchen
Bereich spenden Sie in diesem Jahr überwiegend?

(Mehrere Antworten möglich)
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4. Weihnachtsbeleuchtung

Frage: Wie halten Sie es zuhause in diesem Jahr mit der Weihnachtsbeleuchtung?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

Frage: Sie haben angegeben, dass Sie dieses Jahr weniger
Weihnachtsbeleuchtung als sonst einsetzen. Warum?

(Mehrere Antworten möglich)
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Frage: Wie finden Sie es, dass einige Kommunen an der öffentlichen
Weihnachtsbeleuchtung sparen?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.

Frage: Wie viel Weihnachtsbeleuchtung sollte es im öffentlichen Raum geben?

“Mehr als in den Vorjahren” jeweils 1 Prozent. Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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Frage: Bei all den Krisen und häufig schlechten Nachrichten in den Medien: Wie blicken
Sie persönlich auf das kommende Jahr 2023?

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: keine Angabe.
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